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T á j é k o z á s.

(Sz.) Mült cikkünkben kimutattuk, hogy a koronként 
és helyenként változó szokás nem lehet biztos alapja cél
szerűen berendezett községéletünknek; következéskép nem 
lehet ez alap más, mint teljes érvényű törvény, mely hit
felekezetűnket az államhatalom irányában, és a kor
mányköziegeket hitközségeink irányában egyaránt kö
telezze.

E törvény szerzése életfeltétel hitközségeinkre nézve, 
mert csak ez mellőzheti el végképen a hitközségeink fe
lett folytonosan lengő damocleskardot; de egyszersmind 
felette üdvös az államkormányra nézve is, mert ma már 
elismert dolog, hogy az izraeliták, hazánkban talán in
kább mint másutt, nevezetes szereplésre vannak hivatva 
az ország haladási, fejlődési mozzanatai körül, s tehát e 
400,000 lelket, ez erődús tényezőt megnyugtatni, az ál
lam törekvéseinek megnyerni, politikai szükség. Már pe
dig semmi sem zavarhatja meg’ oly könnyen a kedélyek 
nyugalmát, mint a vallási ügyek; sehol sem jöhet az ál
lamhatalom oly könnyen összeütközésbe az egyes polgá
rok indulatával, mint ha a vállási lelkiismeret kérdéseibe 
avatkozik.

S ezért úgy hiszszük az álíamkormány, s az orszá
gos törvényhozás is nem csak rósz néven nem veendik, 
ha mi vallásügyünket célszerű módon rendezni törek
szünk, sőt az államérdek helyes méltánylatából c törek
véseinket szívesen látni, hathatósan gyámolítani fogják.

Több jelenségből lehet ezt következtetnünk.
Első a hason mozgalmak a szomszéd Csehországban. 

Ha a birodalmi kormány itt nem foglalt az izraeliták hit
alkotmányozási előkészületei irányában ellenséges állást, 
mennyivel kevésbé lehet azt feltennünk a magyar udv. 
cancelleriáról, holott a magyarhoni izraeliták állása val
lásszabadság tekintetében régi időktől fogva előnyösebb 
volt a csehországiakénál, s a mi Csehországban nincs, 
Magyarországnak, ezen a hitfelekezeti törvényhozás körül 
legszabadelvüebb középeuropaiállamnak történetében van 
ily hitalkotmányozási praecedens is, a protestánsok múlt 
és jelen századbeli mozgalmaiban.

Másik jelenség a nm. m. kir. helytartó tanács maga

tartása hitfelekezeti törekvéseink irányában. — A múlt 
évtized rendszere, a kormány gyámsága, községéletünk 
minden részletére kiterjedt ugyan, de legnagyobb mér
tékben még is az iskolát érte. Es valóban az iskola azon 
tér. hol mindig fogunk az államkormánynyal érintkezés
be jönni. Ha már most a nm. helytartó tanács készség
gel, sőt mondhatni előzékenységgel adta meg az Izraeli- 
ta-Magyar-Egyletnek a kért engedélyt a tanügyi értekez
letre, mely pedig, a hitfelekezeti tanügy jobb karba he
lyezése lévén bevallott célja, határozottan autonomisti- 
cus jellemű lépés volt, világosan kitüntette, hogy hitköz
ségi viszonyaink rendezésének nem csak ellenére nincs, 
hanem hogy ebbeli törekvéseinkben még gyámolítására 
is bizton számolhatunk.

Ezen meggyőződésből indulva ki, egyedül magunk
nak s hitközségeinknek kell vétkül tulajdonítanunk, hogy 
semmi lépés sem történik arra nézve, hogy a törvény
nélküliségből, s az ez okozta személyes és helyi viszo
nyoktól! függésből szabaduljunk, hogy vallásügyeinket 
kártékony külső befolyások ellen, s magunk jogos befo
lyását vallásügyeinkre biztosítsuk.

Meggyőződésünk szerint, hitközségeinknek csak ko
molyan akarniok, s komolyan hozzálátniok kellene ez 
akarat érvényesítéséhez, és semmi akadályra nem talál
nának.

Es a kit leginkább illet a kezdeményezés kötelessé- 
ge, a kit leginkább terhel az elmulasztottakért! felelősség 
— az a fővárosi, a pesti hitközség!

Midőn hosszú küzdés után az ész uralma felváltá a 
pénzét, és az értelmiség lépett a pesti hitközség élére, az uj 
elöljáróság az ország legtávolabb szegletéből is nem azért, 
üdvöz ültetett ujjongó örömmel, mert, csupán azt várták 
tőle, hogy a pesti hitközség kórházát, jobban kezelni, 
pénzkezelését szigorúakban ellenőrizni fogja! Bizonyára 
többet is, nagyobbat is vártak ez uj elöljáróságtól a ma
gyarhoni izraeliták!

Mi a pesti hitközség jelenlegi elöljárósága iránt elis
merésünkkel nem fukarkodtunk, kiemeltük tagadhatlan 
érdemeit, s elmondjuk újból most is, hogy a pesti hitköz
ség, s különösen ennek any agi érdekeit szorgalommal, 
gonddal óvta, és óvja meg!
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De egy vallástestületnél a szellemi, az erkölcsi érde
kek sokkal magasabban állanak az anyagiaknál, az el
vek melletti, akár sikertelen küzdelem dicséretesebb, 
mint a legüdvösebb takarékosság!

Valláselveinket megóvó községszervezet, hitalkot
mány, az államkormányhozi viszony rendezése sokkal 
nevezetesebb életkérdések minden, s tehát a pesti hitköz
ségre nézve is, sehogy ezek elhanyagolását kimenthetnek 
a mindennapi községügyek elintézéséveli eltoglaltság, a 
betegápolás és szegény-gyámolítás ehez képest apró 
gondjai. Betegségben süllődnek, ügyefogyottak hazai 
hitközségeink is mind, s nem akad ápolójuk, gyámoluk!

Pedig mig e hitközségeknek központi képviseletjük 
nincs, addig a pesti hitközség elöljárója, nemcsak a pesti, 
hanem az összes magyarhoni izraelitáknak áll élén, ezek 
közös vallásérdekének ö a legliivatottabb képviselője.

Várjuk tehát a pesti hitközség elöljáróságától, hogy 
végre komolyan fog gondolni a magyarhoni izraeliták 
közös bajainak orvoslására!

Várjuk tőle, hogy a vidéki hitközségek figyelmét is 
felébreszteni, e tárgyra felhivni fogja.

Várjuk tőle, hogy maga a cselekvés terére kilép*.
Várjuk tőle, hogy a vidéki hitközségeket egyetértő 

cselekvésre, tekintélyének közbevetése által indítandja.
Várjuk tőle, hogy legszentebb érdekeink védelmé

ben legnagyobb erélyével fog eljárni.
Várjuk tőle mindezt annyival inkább, mert a mi 

másra nézve nagyon nehéz, sőt talán lehetetlen, az rá 
nézve könnyű lesz, a bizalmatlanságnak itt ott kérgesed- 
hető jege, a pesti hitközség ezen elöljáróságában ösz- 
pontosuló közbizalom sugarai alatt el fogván olvadni. —

A közvélemény, a történet itélőszéke előtt felelősek, 
felelni fognak a pesti hitközség elöljárói azért is, nem
csak mi itt Pesten, hanem a mi Nagyváradon, Székesfe
hérvárott, Miskolcon, O-Budán, mi a Kárpátok tövében, 
a Balaton partján és a szerb határszélen történik. Úgy 
járjanak el tehát, hogy ez itélőszék előtt nyugodt lelkiis
merettel állhassanak meg, s elmondhassák: Megtettük 
mind, a mivel csak tartozónk!

A zsidók hajdani államviszonyairól 
szomszédnépeik s a közöttük lakó ide

genekhez.

Hazánkban, hol az emancipatió küszöbén állunk, 
nem lesz tán korszerűtlen kimutatni, mikép az izraeliták 
már annál fogva is megérdemlik a polgári szabadságbani 
korlátlan részesítést, mivel már három évezred előtt, mi
dőn ők is saját országgal birván, független államot ké
peztek, országuk minden lakóját — akár zsidó, — akár 
más nemzetség- 8 hitbeli volt ez, — minden polgári jog
ban kivétel nélkül ők is részesítették.

Hiába vádolták s vádolják még most is némelyek,_
mint ez a minap is Bethmann-IIollveg porosz államinis- 

ter által történt, — türelmetlenséggel a sz. Írási államal
kotmányt! Sz. vallásunk a türelmetlenség árnyékát sem 
tűri, sőt, mint később kimutatni fogjuk, ismételve szigo
rúan tiltja.

Nézzünk ez állítás alapossága után!
Palaestina vagy Kanaán földe, Josua a hatalmas 

hadvezér vezénylete alatt, az izraeliták által fegyverrel 
megvétetett. Ez ismeretes dolog mindenki előtt. Balhie
delem volna azonban, ha azt vélnők, hogy a zsidó nem
zetnek Kanaán földére semmiféle jogigényei nem voltak, 
s hogy Palaestinának az izraeliták általi elfoglalása nem 
alapult semmi egyében, mint a nyers erőszakon. Nem 
csak Isten Ígéreténél fogva, mit Ábráhámnak tett, hanem 
azon tulajdon-jognál fogva is, miszerint őseik Ábráhám, 
Izsák s Jákob évszázadokon át bírták és mivelték Ka
naán földét, z izraeliták, mint utódaik, az országot jog
gal birtokukba vehették.

Ábráhám, midőn Isten meghagyásából születéshe
lyét odahagyá, nem mint magánember, hanem mint ha
talmas fejedelem, ki számos fegyveres népről rendelkez
hetett, telepedett le Kanaán országában, s vette ezt birto
kába.

Kanaán országát — ez a szentirás több helyéből ki
tetszik, — akkor nép vagy nemzet, mint olyan, birto
kába még nem vette. Egyedül egyes családok, kik a sz.- 
irásban (Gén. 12 f. 6 v.) Kanaánitáknak neveztetnek, vo
nultak át nomádokként az országon, kikkel Ábráhám. 
mint Aner, Eskol s Mamrével, a legszivélyesebb viszony
ban élt.

Polgári vagy állami viszonyokról Kanaán országára 
nézve ez időben szó sem lehet! Hogyan is szólhatott vol
na különben Ábráhám Lót unoka-öccséhez, — midőn vi
szály támadt pásztoraik között: Váljál el tőlem! ha 
balra akarsz menni, én jobbra megyek, ha pedig te 
akarsz jobbra menni, akkor én megyek balra. (Gén. 13, 
9.) S továbbá: (ugyanott, 10—11 v.) Látván Lót a Jor
dán környékét, mely Isten kertjéhez hasonlított, ezt ma
ga lakhelyéül választotta. Mind ez már egy nép birtoká
ban lévő országban merő lehetlenség volt volna!

Az izraeliták tehát Kanaán földét nem csupán az is
teni Ígéret, hanem azon elvitázhatlan jogigénynél fogva 
is birták. melyet őseik maguknak s utódaiknak e földre 
az által szereztek, hogy azt évszázadokon át mivelték s 
birták.

Midőn a már négy évszázad előtt kijelölt idő beállt, 
hogy Izrael, az Isten kiválasztotta nép, szabad néppé 
váljék; ez Mózes, s ennek halála után Josua vezénylete 
alatt egyenesen azon ország elnyerésére törekedett, me
lyen, jogos örököse lévén, Isten rendelete szerint függet
len állammá fejlődjék.

A szomszéd népeket ellenségesen megtámadni, vagy 
csak legkevésbé is nyugtalanítani az izraelitáknak eszük 
ágában sem volt!

Szihon, Hesbon királyához Mózes békeajánlattal 
megbízott követeket küldött (Deuter. 2, 27 — 31). Hogy 
pedig ez, valamint Og, Basan királya (Deuter. 3, 1.) stb., 
az izraelitákat ellenségesen megtámadván, megverettek, 
s országuktól megfosztattak: erről valóban az izraeliták 
nem tehettek, s még a mai hadjogi fogalmak szerint sem 
valami hallhatlan eset.

Kanaán lakói pedig, a jog szempontjából indulva ki, 
az izraelitáknak, mint az ország jogos tulajdonosainak, 
annál inkább engedhették volna át az országot minden 
ellentállás nélkül, mivel mint idegen vándorcsaládok, azt 
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csak ideiglenesen lakták, s mint olyanok, az akkor még 
kevéssé népesült Africában s Ázsiában igen könnyen ke
reshettek maguknak más lakhelyet. Ha abba beleegyez
nek, békésen elvonulhattak volna. De háborúra kerülvén 
a dolog, az izraelitáknak pusztító harcot kellett vivniok. 
Az ország bálványimádó lakóival nem szövetkezhettek, 
ha szabadságukat kockáztatni, s mint Isten választotta 
nép, legszentebb feladatukat veszélyeztetni nem akarták. 
Ebben fekszik a pusztító harc oka, melyet Izrael fiai 
Kanaán népei ellen indítottak.

De mindazáltal az izraeliták a tőlük, ámbár csak 
fortélyos módon nyert ígéretűkhez, hívek maradtak. A 
gibeoníták t. i., kikkel szövetségre léptek, nemcsak bán- 
talmatlanul s békésen éltek az izraeliták közt, hanem 
annyira kedvelték s szerették szövetséges felebarátjai- 
kat, hogy a zsidóknak a babilóniai fogságbóli visszatér
tekor a visszatérőkhöz csatlakozván, visszatértek ők is 
Palaestinába (Esra 2, 43 — 58). Jele annak, mily testvéri 
viszonyokban éltek egymással!

Ennél kitünőbb még az izraelitáknál ama nem csu
pán jogszerű, hanem valóban szabadelvű viszony, mely
ben a körükben lakó idegen nemzetség- s hitbeliek iránt 
éltek.

Minden Palaestinában lakó, — ha csak az embert le
alázó bálványozással fölhagyott, — a bennszülöttekével 
egyenlő joggal birt. Ezen jogegye ni őségi alap
törvényre a sz.-irás az izraelita népet ismételten s 
nyomatékosan inti. „Egyenlő törvény s egyenlő 
jog legyen nektek s az idegennek, ki kö
zöttetek lakik.“ (Num. 15, 16., é. m. t. h.)

Csak az isteni törvény szellemét nem ismerők, vagy 
ismerni nem akarók lobbanthatják szemükre az izraeli
táknak, hogy vallásuk őket a más nemzetség- s hitbeliek 
iránti jogtalantág- vagy türelmetlenségre följogo
sítja. Hiába idézik még Deuter. 23, f. 21. versét, mely 
vélyeményük szerint az izraelitáknak megengedi, hogy 
minden nem-izraelitától uzsorát vegyenek. Uzsorának 
neveztetik, — mint ezt minden a tör vény tudomány bán 
még egészen avatatlan is tudja, — az országos törvény 
szabta kamatlábon túli kamatvétel. E szerint uzsora egy
értelmű törvényellenes kamattal, s törvényes kamat 
léteiét föltételezi. A fent idéztük vers pedig a kamato
zást általában, még a legparányiabbat is eltiltja, s 
pedig nem csak elvenni, hanem adni is. A hagyomá
nyos értelmezés szerint (Baba-Mecia 70, b.) azonban az 

utolsó t. i. a kamat-a d á s csupán az izraeliták közti vi
szonyokra vonatkozik, azaz, az egyik izraelitának nem 
szabad kamatot adni egy másik izraelitának, de igenis 
szabad a nem-izraelitától pénzt kölcsönvenni, s neki ka
matot fizetni. Erre a legvilágosabban mutat a sz.-irás 
e kifejezése: ytWVDoS azaz, a nem- izraelitának ka
matota(1 h a t s z, “j'tyn íÓ TrifcÓl. egyedül hitsorsosod- 
nak nem szabad kamatot adnod; a miért is minden 
izraelita a szentirás által leköteleztetett, hitsorsosának 
kamat nélkül pénzt kölcsönözni.

Már most mindenki, ki a népgazdászat terén csak 
félig-meddig jártas, be fogja látni, hogy egy államnak, 
sőt minden magánembernek is előbb-utóbb tönkre kell 
jutnia, ha egy felöl kötelmények által tartatik le, más fe
löl pedig jogokkal nem bir, mik azokat ellensúlyozzák. 
Ily aránytalan helyzetben találták volna pedig magukat 
az izraeliták álladalmi függetlenségük korában, ha a ke
belükben lakó nem-izraelitáknak, — kik mint már fön
tebb kimutattuk, minden tekintetben a bennszülöttekével 
egyenlő jogokat bírtak, — kamat nélkül pénzt kölcsönöz
ni kötelesek lettek volna. Mindez, gondoljuk, világos!

Ily módon minden egyéb a zsidó szent vallása ellen 
felhozott szemrehányást megcáfolhatnánk, ha nem kellene 
attól tartanunk, hogy ezzel is e lapok szűk határait már 
túlhaladtuk.

De nem esak egyenjogúságban részesítették az izra
eliták a saját országukban lakó idegen nemzetség- s hit
belieket, hanem valódi emberbaráti szeretettel viseltettek 
irántuk. Az idegenek iránti szeretet többször hagyatik 
meg az izraelitáknak. ,.Ne vesd meg az edomitákat“! 
(Deuter. 23, 8.) dacára azon ellenséges viszonynak, mely
ben ősatyjuk az izraeliták ősatyjával élt. — „Ne vesd 
meg az egyptomiakat“, (ugyanott) „mert idegen voltál 
országukban.“ Valljon türelmetlenség súgta törvények
nek nevezlietők-e ezek ?!

Az egyptomiak az izraelitákkal, sem szabadelvűén, 
sem törvényes módon nem bántak; de azért a gyűlölet, 
leggyöngébb neme se fészkelődjék az izraelita keblébe. 
Ezt már első csirájában megsemmisíti, lehetlenné teszi az 
idéztük tilalom.

A türelmetlenség nem az isteni törvényben, hanem 
ennek határain túl fekszik; s az elsőt csak azok hiszik, 
kik előtt annak szelleme egészen ismeretlen.

Deutsch Henrik.

TÁRCA.
Úti levelek.

i.
(Folytatás).

Sokáig folytattuk a magyarhoni zsidók sorsát tárgyazó ezen 
beszélgetésünket, míg általánosabb térre kerülve, az országgyüléB 
erkölcsi fontossága képezte convcrsatiónk velejét. —

Egy éles fütty. A conductor erős bariton hangjával ismétel
ten kiáltja, hogy „Almás“, mire útitáskáinkat előhúzva, barátom
mal és ezen említett úrral, ki szinte Tata felé vette útját, ki
szálltunk.

Midőn búcsút vettünk a hajói társaságtól, mennyiben azzal 

közelebb ismerkedtünk, a pápaszemes, szclencevesztctt nö felette 
sajnálta, hogy legalább Komáromig miért nem megyünk. Szere
tetreméltó pincslije, mely osztani látszott vele minden érzést, 
néhány lépésnyire utánunk futott és farkcsóválva kisért a hajó 
hidjáig.

Divat és szokás úgy hozza magával, hogy magunk ajánlá
sánál férfiúval kezet szorítsunk, és a nö előtt kalapot emeljünk, 
de én — nem tudom sietség vagy szórakozottságból történt-e — 
a nádszálnyi sovány arcú ur előtt tisztelegtem kalapommal és kis 
feleségének jó magyarosan megszorítottam puha kacsóját.

Útitáskám a hajóteremben, épen az említett hosszú hivatal
nok alacsony hitvese mellett feküdt vala.
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Midőn elváltam tőle mosolyogva azt monda:
— Miért nem vigyáz kegyed irataira, hiszen kinéznek a 

táskából, mintha kiváncsiak volnának, mi történik közeliikben.
Azonnal észrevettem, hogy a kis melancholicns hivatalnok

nő — ki az aventurcnek úgy látszott barátnője — táskám nyílá
sába névjegyét dugta.

— Köszönöm — viszonzám, a jegyet jobban betolva — na
gyon köszönöm ; ezen fontos okirat (!) elveszését fölötte fájlal
tam volna.

A nő mosolygott. Ura villogó szemmel nézett reá. En is — 
mosolyogtam, hálámat a mennyire lehetett szememmel fejez
ve ki.

Kiszálltunk a hajóból.
Azonnal elővettem a táskát és kihúztam a beleesempészett 

névjegyet.
Hátára irónnal következő szavak voltak inkább bevésve 

mint írva :
„Ha netalán Komáromba vezetné önt útja............ “ de nem

— nem akarom az áitatlan hölgy titkait elárulni, férje ezen so
rokat elolvashatja, és é n nem szeretem a párbajokat.... leg
kevésbé botokkal.

Feltiltttnk a társaskocsiba. A zsidó kocsis — büszke lévén 
vendégeire — ostorával lovai közé vágott, de ezek, mintha nem 
is érezték volna a csapásokat, német türelemmel, egyforma lépés
sel másztak tova. Hanem annak dacára is a kocsis — ámbár 
nem volt cigány — elkezdte dicsérni két csikóját — mely 
legíelebb húsz éves volt — és egyúttal mindjárt azt is kérdé ba
rátomtól, valljon ismeri-e két leányát ?

Nem bírta elegendően magasztalni sem lovait, sem leányait, 
mert nincs az az erény a világon — úgy mondá — mivel azok 
nem dicsekedhetnének.

Barátom megjöttének — kit majd az egész város ismer — 
nagyon örült, és előre tudta, hogy csak az ő kocsiján megy Ta
tára.

Kezdte azután rágalmazni a másik társaskocsi lovait, ille
tőleg urát, de nem kis megdöbbenésére épen akkor hajtott az 
előre.

— Hogy kínozza ezeket a macskákat — szóla a büszke 
kocsis — (pedig dehogy kínozta) tudom, hogy nem sokára meg- 
dög'lenek nála. Azután ezekért a tengelyekért sem állok ám jót, 
mert bizony már nagyon kopottak, és minden hónapban csak egy- 
zer hájozzák meg. —

Beszédjének nem találta végét, mert, mellékesen legyen 
mondva, szokása szerint kelletinél többet kóstolgatott az almási 
borocskából.

Én örültem, hogy a szegény ló fáradt volt, és nem sietett 
nagyon, mert a kocsi oly rósz, és az ut oly rettenetes göröugyös 
volt, hogy amúgy is becsületesen összerázattunk.

Messziről láttuk Komárom egyes részeit, melyek rezgő lám
palánggal voltak megvilágítva és a csiripoló tücsökön kívül, csak 
bébe korba hallatszott egyegy hazatérő parasztleány bús dala.

A bús leányt, ki velünk egy irányban ment, csak hamar el
hagytuk, és szomorú nótája elhangzott, mindig halkabban érte 
fülemet, mig a leány eltűnt a homályosságban és dalát nem hal
iám többé.

De alig tartott egy pár percig midőn ellenkező irány bél de
rék parasztíiu jött élénkbe, ki furulyáján ugyan azon szomorú 
nótát játszá, mely épen most hangzott a leány ajkain és melynek 
me’ódiája szivemben még viszhangzott.

— Jön, jön! — mondá kocsisunk a furulyázónak, kibe ezen 
szó uj életet öntött, ki felelevenülve, a méla lassúból eredeti cif
rával átment az élénk frissre, melyet oly lelkesen elfuvott, hogy 
a csillagok is az ő tactusa szerint láttszotak rezgeni.

Jakab bácsi — úgy bitták két gebénk urát — csakhamar 
elmondta, hogy ez a szomszéd falu bírójának fia, a ki szüret 
után elveszi a szép Pannát.

— Minden áldott este — igy folytatta — itt találkoznak az 
utón, és ha még úgy szakad is az eső, nem marad el egyikük 
sem. De azért ne gondoljanak ám roszat az urak, mert Panna 
nem csak szépségéről, hanem erényéről is híres. A biró-Józsi 
úgy szereti azt a leányt, hogy már kétszer átúszta a dunát, csak 
hogy láthassa.

Eszembe jutott llero és Leander — és valóban irigyeltem a 
kettőt, kiket a szerelem erős lánca oly igéző erővel kötött össze.

II.

Beértünk Tatára.
A regényes tóvaroson keresztül felmentünk a felső városba, 

hol barátom szülei s testvérei várva várták barátomat és a ven
déget — engemet-

Alig hiszem, hogy volna egy népfaj, mely az elválás órájá
ban mélyebb fájdalmat és a viszontlátás perceiben nagyobb örö
möt érezne, mint a zsidó.

Keleti eredeténél fogva nála az érzés világa oly nagy mér
tékben van kifejlődve, hogy ennek valamely benyomása háttérbe 
szorítja a legnagyobb erényeket, bűnöket és szenvedélyeket. Ra
boljátok el a zsidótól érzését, és nem lehet többé boldog, nem él
het többé. — A legfukarabb zsidó pazar lesz, ha pénzével beteg 
gyermekén segíthetni vél, a legborzasztóbb fájdalmaktól kinzott 
zsidóanya boldognak érzi magát, ha sokáig nem látott gyerme
két szivéhez szoríthatja. A zsidó végtelen gyötrelmei közt öröm- 
könyeket sirbat és legnagyobb öröme közepett a fájdalom kö- 
nytiit el nem nyomhatja. Ura lehet mindig gondolatjainak, de ér
zéseinek soha. —

Meglehet, sőt valószinii, hogy az érzések ezen uralmának, és 
innen a patriarcbalis családi életnek oka az ezredéves szenvedés
ben található, melyet őseink átéltek. Ők nem szerethettek mást, 
mint családjuk tagjait, ők boldogságot nem találhattak, nem ke
reshettek más helyen, mint a családi körben, és a legnemesebb 
érzések jobban tenyésznek és szebben virágoznak a tűzhely gyön
ge lángvilága, mint a nap égető sugarai melett.

(Folytatjuk.)
Gr ősz Károly.

Adatok a magyarhoni izraeliták törté
netéhez.
(Folytatás.)

Ha a 13-ik század zsidó-törvényeire csak futópillantást ve
tünk is, észrevehetjük, hogy e század az ő álláspontján a 
zsidó kérdésnek csaknem ugyanannyi figyelmet szentelt, mint a 
mennyit arra a 19-ik század ismét m a g a á 11 á s p o n t j á n fordí
tott. Történt legyen bár, hogy a keresztes hadjáratok vége felé 
a vakbuzgóság egy időre némileg csillapult, vagy hogy a feje
delmek a zsidóadókat áhítozták, elvitázhatlan, hogy mindenütt 
találkozunk a törekvéssel, a zsidók viszonyait törvényhozás ut
ján rendezni, egyrészt ellenük, a csel tulcsapongásai ellen gátot 
emelni, másrészt nekik az erőszak kicsapongásai ellen védelmet 
nyújtani. De fájdalom, legtöbb esetben a használt eszközök nem 
vezettek célhoz.

Ezen kor legnevezetesebb zsidótörvényei eredetüket J á-



nos angol királynak, a 13-ik század első tizedében'), Fülöpl 
Ágost (1218) '■') és IX. L aj o s (1230):1) francia királyoknak, | 
a „harcra kész“ Fri drik hercegnek (1244. július hó 1.), Bo
leslaw Piusnak (12G4)* 3 4J és 011 o k á r cseh királynak (1268)5) 
köszönik. —

') Jost VII. 132. - ’) id. VI. 267.
3) ibid. 280. Depping. Les juifs dana le moyen age, pag. 

123.
4) Sternberg. Gesch. d. J. in Polen. 35.
ä) Herrmann, Gesch. d. Ist. in Böhmen (Wien 1819) 1. 111. 

Többé, kevésbé megegyezöteg ide vág azon zsidótörvény, mely a 
svábj ogban előfordul, Boleslaw lengyel hercegé (1264), úgy 
szinte III. Henrik, sziléziai hercegé (1299) is (L. Jost. VII, 202).

6) Az 5. cikk határozata — az ünnepnapokon törvényszék 
előtti megjelenést illetőleg — különben habsburgi Rudolf 
1277. március 4. kiadott szabaditéklevelének végén található. 
(L. J. in Oesterreich 1.1. 79.)

’) Jost, VI, 282.
H) Summáé theologiae quaest. 10. art. 10. Depping, les juifs 

dans le moyen age pag 140.

Mintán a zsidók életmódja, polgári viszonyai és állása min
den országban csaknem egyazon módon alakultak, és mindenütt 
ugyanazon bajok jövének napfényre; nem kell csodálnunk, hogy 
ugyanazon rendszabályok gyakran különböző országokban ismé
telve előfordultak, habár csak a legritkább esetekben tehetjük 
fel, hogy az egyik törvényhozó határozatai a másik előtt ismere
tesek valának.

A mi jelesen a közlöttük IV. Béla szabadltéklevelét illeti, 
ez csaknem egészen összehangzik Fridrik herceg okiratával, köz
zétéve „Die Juden in Oesterreich“ czimü miiben (Leipzig 1542 1. 
rész 1. 35—44), különbség csak két határozatban lelhető fel (5. 
és 7. c.), melyek az osztrák oklevélben nem fordulnak elő.6)

Ha Béla szabaditéklevelének tartalmát közelebbről vesz- 
szlik szemügyre, meg fogunk győződni a felől, hogy a zsidók IV. 
Béla király idejében még mindig bírhattak házakkal s fekvő ja
vakkal (20. c.), hogy házaik a megvendégelés kötelességétől 
mentek valának (ugyauott) és hogy nekik az elzálogosított ne
mesi javak haszonvétele meg volt engedve. (21. c.) Ep oly ke
véssé tétetik említés a lakhatási jog megszorításáról, mint a bá
nyavárosok- vagy kerületekből való kizáratásukiól. Nem csak 
személyük állott a király védelme alatt (14, 15. c.), hanem zsina
gógáik is biztosítva valának a durvaság és önkény elleu (18. c.), 
s vallási meggyőződésük és szokásaik a kegyelet tárgyaiul szol
gáltak, mi annál nagyobb méltánylást érdemel, mert még csak 
nem távol múltban is nem egy igazságszolgáltató egyéniség kény
szerítő a zsidókat, hogy szombaton törvényszék, előtt tegyek le az 
esküt, míg Béla király alatt a zsidót szombaton törvény elé idéz
ni, törvényellenes volt. (5. c.)

Egyáltalában e szabadítéklevél minden határozata enyhé
nek tűnik fel, ha meggondoljuk, hogy ezek oly időben láttak nap
világot, midőn a tömeget, a kézműveseket s a földmivelöket, m i- 
serabilc genus homínum (nyomorult néposztály) névvel 
illették; azon időben, midőn egy szent király, IX. Lajos 
francia fejedelem szerte hirdető, hogy saját lelke üdvéért, 
atyja és elődeinek lelki üdvösségéért minden kereszténynek zsi
dónál csinált adósságai harmadrészét elengedi,’) oly időben, mi
dőn egy szent bölcsész és hittudor (Aquinoi Tamás) 111. Henrik, 
burgundi herceg özvegyének, a zsidókat illető, hozzá intézett kér
désére, azon választ adá: „hogy a zsidók, mint jogosan állít- 
tátik, bünlik következtében, örökös rabságra vannak kárhoztatva, 
és ennélfogva a föld urai ezen emberek vagyonát sajátoknak te
kinthetik.“ „Mindazáltal,“ igy vélekedik az ünnepelt scholast'- 
cus, „kímélettel kell a zsidókkal bánni, nehogy attól is megúsz
tassanak, mi életfentartásukra okvetlen szükséges.“ H)

A belviszonyokat és intézményeket tekintve, aszabaditékle-

vélböl csak annyit vehetünk ki, hogy a zsidók külön egyesülete
ket képeztek, külön birákkal, saját zsinagógáikkal bírtak. De a 
holtak vámmentességéből (17. c.), mi arra mutat, hogy az elhunyt
nak halandó maradványai gyakran egy helyről a m ásikra vitet
tek, bizton lehet következtetni, hogy a zsidók inkább szétszórtan, 
mint községi együttességben éltek, mert oly helyekről, hol közsé
gek, tehát temetkező helyek is léteztek volna, a hullák elvitele 
csak a legritkább esetekben fogott megtörténni,

Rosenberg 1 z i d o r. 
(Folytatjuk'.

PEST.
Közelebbi jelentésemben kiemeltein főbb adatait 

azon számadásnak, melyet a hitközség kórházi bizottmá
nya a folyó év első negyedében szükségelt gyógyszerek
ről tett; azóta benyujtatott az azon negyedévi egyete
mes kórházi kezelésrőli számadás is. Ezen számadás sze
rint a kórház körül tett kiadások rúgtak január hóban 
1001 frt. 84 krra; február hóban 923 írt 6G krra; már
cius hóban 904 frt 89 krra; összesen 2830 frt 40 krra. 
— A Bauer alapítványi ez idei jutalékok kiosztására 
nézve a községi választmány által tett, általam szintén 
már közölt javaslat az illető jogosult részéről is helyben- 
hagyatott azon megjegyzéssel, miszerint azon körülmény, 
hogy az alapító rokonainak semmi előnyük nincs, jövőre 
a pályázati hirdetményekben is nyilván kitétessék.

Egy kissé kellemetlen elvkérdéssel is kellett a vá
lasztmánynak foglalkoznia. Kőbányán t. i. egy félre tett 
ismeretlen gyermeket találtak, mely állítólag izraelita 
származású volna. A gyermek a városi közkórházba ho
zatván, ez intézet igazgatósága egyenesen a hitközséghez 
fordult, hogy a gyermeket, mint izraelitát, vegye át. — 
Az a kérdés forgott tehát fenn, a város azon kötelezett
ségeket, melyeket minden más vallása lelencgyermek irá
nyában önmaga teljesít, a hitközségre róhatja-e, ha az 
ily gyermek izraelita? A hitközségi választmány vála
sza az volt, hogy neki lelencintézete nincs, ő csak a hely
beli árvákról gondoskodik, s tehát az ismeretlen szárma
zású gyermeket át nem veheti, még ha annak izraelita 
minémtisége bebizonyítva volna is.

Az adóbevallás immár befejeztetvén, a kultuszadó
bizottmány feloszlott, 8 netaláni reclamatiók ezentúl a be
kebelezési bizottmány által fognak elintéztetni. A beval
lott és kivetett adó összege körülbelül 37,000 frtra rúg, 
s igy mintegy 2,500 írttal a budgetbeli tétel megett ma
radt. — A beszedések már megkezdettek, s az előbbeni 
években soha nem tapasztalt gyorsasággal folynak. Fél- 
remagyarázhatlan bizonysága az önbevallás célszerüsé-

községi jövedelmekről szólván, érdekes statistikai
adatként felemlítem, hogy az ápril hóban kötött 28 há
zasság után 630 frt 50 kr. fizettetett dijak fejében, miből 
248 frt 5 kr. a községi pénztárba folyt, 382 frt 45 kr 
pedig az eljáró községi tisztviselőknek jutott.

A húsvéti kenyérnek a szegények közötti kiosztásá
val megbizott bizottmány jelentése alkalmid szolgált ar
ra, hogy e bizottmánynak szorgalmas és nagyon fárad
ságos eljárásáért köszönet szavaztassák; más részt e je
lentés azon épen nem örvendetes körülményt fedezte fel, 
hogy az ezuttali ellenőrzés a húsvéti liszt tekintetében 
nem volt kielégítő; jövőre nézve tehát más megnyugta

gének!
A
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tóbb szabály fog megállapíttatni. Az összesen kiosztott 
„m a z o t hőmennyiség 175 mázsa volt, mit a választ
mány jövőre 150 mázsára szállított le. — Az összeg, mit 
a húsvéti-liszt kezelés jövedelmein felül a községi pénz
tárból fedezni kellett, 547 frt; beszámítva azonban azt is, 
hogy Lányi Jakab elöljáró ur a búzát bevásárlási árán 
engedte át a községnek, ez összeg 85 forintra száll alá. 
Hu svét alkalmával a szegények közölt kiosztatott 
még 50 frt, miket Engl Károly ur, és 25 frt, miket Lö- 
vy Teofil ur adományozott. — A szegények tekinteté
ben egyszersmind határoztatott, hogy a segélyjutalékok 
nyáron át leszállíttassanak. — A szegények orvosai pe
dig, kik eddig csak a „C h e v r a-K a d i s á“tól húztak fi
zetést, ezentúl a községi pénztárból is fognak fizettetni.

Á kórház tárgyában több igen nevezetes határozat 
hozatott. Először is kineveztetett a kórházi gondnok. 
Miután az e tárgyban hirdetett pályázat kívánt eredmény
re nem vezetett, az már ezelőtt végkép elejtetett. Most 
ideiglenesen Abeles Lajos ur tétetett hat hónapra 
gondnoknak; e hat próbahó eltelte után fogván a 
kórházi bizottmány a végleges betöltés iránt jelentést ten
ni. — A kórházi feliérnemüek beszerzésére Kanitz M.
L. ur köztudomás szerint még 1847-ik évben tett 1050 
frtos alapítványt, mely összeg kamatai azonban még 
mindeddig igénybe nem vétettek, minthogy maga az 
alapító saját költségén szerezte meg a szükséges fehér- 
nemüeket. Ez alapítványra nézve a hitközség s Kanitz
M. L. ur között most a következő megállapodás jött lét
re: 1865-dik évig még az alapító fogja a kórházi fehér- 
nemüeket saját költségén beszerezni, ellenben a község 
addig hat száztólival kamatoztatja az alapítványi össze
get, minek folytán az 1866-ban kamatokkal és kamatok 
kamatjaival 3033 frt 68 krra fog emelkedni. Ezen összeg
nek 5% évi kamatja = 151 frt 65 krból, 121 frt 65 kr. a 
kórházi fehérnemüekre, 10 frt a magyarhoni izraeliták 
között földművelést és nehéz mesterségeket terjesztő egy
letnek, 10 frt a községi nyugdíjintézetnek, 5 frt az elsőizr. 
általános beteg-ápoló és temetkezési egyletnek, és 5 frt 
szegény iskolai gyermekek felruházására fog évenként 
kiadatni. A kórházi felszerelés tárgyában oda utasittatott 
a bizottmány, hogy azokra szorítkozzék, mik a tüzetesen 
e célra begyült összegekből kitelnek, a hiányzó összeg
nek gyűjtés utjáni beszerzésére pedig felhatalmaz- 
tatott.

A hitközség szegény betegeinek a császárfürdő bér
lője Berger Lajos ur ingyenfürdőket ad, a duna- 
gőz hajózási társaság'pedig ingyenhelyet a hajón 
oda-és visszamenetre; az illető igazolási jegyeket Vo- 
dianer Fülöp ur nyomatta ki szintén ingyen. Miután 
e kedvezmények kieszközlése Herz Salamon elöljáró 
urnák az érdeme, őt, valamint mindhárom jóltévőt, a sze
gények hálája méltán megilleti.

A községi kisdedóvoda közelebb elhunyt tanítójának, 
Engler 11-nak (keresztény) községi költségen fog sírkő 
állíttatni. — A királyi főgymnasium egyik tanára e na
pokban felkereste a hitközség elnökét, és előadván neki, 
miszerint osztályában több kitűnő tehetségű és szép re
ményekre jogosító izraelita ifjú van, kik azonban sze
génységük miatt majd egészen ruhátlanok és maholnap 
az iskola látogatásában is akadályozva lesznek, ajánlko
zott-e tanítványok számára gyűjtést eszközölni, ha a köz
ség elnöke azt neve aláirásával előmozdítaná.

Dr. Hirscliler ur jelentést tett a községi választ
mánynak, mely a szegény iskolás gyermekek felruházá-

I sára való pénzalapból utalványozott 100 forintot a tanár 
ur által kijelölt 5 tanítvány felruházására; és igy maga 
vévén kezébe a dolgot, a gyűjtést beállittatni kívánta. 
Ezen tanár urnák valóban atyai gondoskodása mózes- 
vallásu tanítványairól dicséretes tanúságot tesz arról, 
hogy magasztos hivatását méltóképen fogja fel.

Jelentésem terjedelme, világos bizonysága a hitköz
ségi választmány tevékenységének.

F. hó 27-én hitelesíttettek az országos tanügyi érte
kezlet jegyzőkönyvei, minek folytán az „Izraelita-Ma- 
gyar-Egyíet“ választmánya 28-án gyűlést tart, melyben 
az értekezleti határozatok foganatosítása fog eszkö
zöltetni. Hallomás szerint ugyan e gyűlésben fogna az 
egylet közgyűlésének napja is kitüzetni.

A nyomdának csütörtököm szünetelése miatt, jelen
tésemet már szerdán kellvén megírnom, ez érdekes gyű
lés eredményéről legközelebb.

T e n c e r.

LEVELEZESEK.
Felső-Magyarországból, ápril hóban.*)

*) A tanügyi értekezlet okozta tárgyhalmaz miatt elma
radt, de. tartalmánál fogva ma is érdekkel bir.

II.
A pessach félünnepe felhív kirándulásaim folytatására, s 

ha egyszer llouionnára értlink, nézzünk Magyarország határa 
felé. Puszta, elhagyott vidékben vagyunk, hol silány bokrok pó
tolják az erdőt, hol a szántóföld alig terem egyebet, mint zabot, 
s melynek lakói burgonyára, zabkenyérre és a korpából készült 
kedvenclére, ciberére vannak szorítva.

Ki kulcsát keresi mindazon nyavalyás kinövéseknek, me
lyek most már majdnem egy félszázad óta gátolják a haladást 
Gácshonban és Magyarhon némely vidékein, az nézze meg jól 
ezen szeretetreméltó, „káftános“ és „csal más“ alakokat, 
és ki még azután is nagyobb igényeket támaszt az e táj beliek el
len, az csakugyan nem méltatja eléggé azon káros befolyást, me
lyet ezen emberek a művelődésre és műveltségre általában gya
korolnak. E szellemi szegénységhez járul azután oly forgalom
hiány, minőt Magyarországban csak igen ritkán találhatunk, úgy 
hogy e hegyvidék lakói, kik nappal verejtékesen keresik kenye
rüket, éjjel gyakran a farkasok által ijesztőinek fel.

Csodatévőkben való hitük a sátoros ünnepeken gyakran 
százanként viszi ez embereket távolfekvő falvakba és városokba, 
és miután én úgyis S, A.Uj helyből Liszkára akarok rándulni, meg
kérlek t. olvasóm, hogy hozzám csatlakozzál, s e rideg vidéket 
elhagyva, velem a híres „llegyalja“ kies tájait meglátogassad.

Liszka, elébb ismeretlen, s az utasok által ritkán felkeresve, 
most kedvenchelyévé vált a jámbor hivő lelkeknek, kik az élet 
viszontságai által üldöztetve, itt enybet keresnek, s mint bizonyoí- 
ják — találnak is.

Eleven egy népecske, ezek a „ehaszidim“, tele elmésséggel 
és élecel, melyet komoly, tudományos tanulmányok még le 
nem hangoltak, s mely ünnepeit annyi vidorsággal és hévvel üli 
meg, hogy Felsö-Magyarországon még a müveitek is utánozzák 
énekeiket.

Szombat délután vau. A vendégek énekelnek, tapsolnak és 
szivük szerint mulatnak; legfölül ül a rabbi, a vendégek imádott- 
ja, kinek „lehájim“ - ja villanyerövel ragadja meg mindnyá
jukat, és kinek beszédje, mint sziute „sirájim“ - ja természet
feletti benyomást tesz az emberre.

Szívesen tovább késnénk e helyen, ha ez ünnepek leírása 
nem volna bűn oly személyek szemében, kik szivünk szeretteivé 
és tiszteltjeivé lettek, s ha nem akarnók elhárítani magunkról azon 
gyanút, mintha azon ünnepeket és mulatságokat, melyekben részt- 
venuünk készséggel engedtek, nevetségessé tenni aKarnók.

Elmegyünk tehát Tokajba, Tállyára, Szántóra, s innen 
Szikszóra.
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Tokajim az istentisztelet, ámbár a chaszidim száma itt cse
kély sephardicus. Az iskola Úgy pang, s a fenállott izr. néptanoda, 
dacára derék főtanítója Weiss törekvéseinek nem tarthatta ma
gát sokáig. Mindamellett a község értelmesbjei elég jó magán
tanodákat tartanak fenn, s ebben ismét bizonyságát találjuk an
nak, mi nehéz a községekre nyilvános iskolákat rátukmálni 
akarni.

Bizonyára elmúlt azon időszak, hol hazánkban hetenként 
2—3 órai magyar oktatás nynjtatott tanodáinkban; bizonyára, 
nem fog egyhamar megint megtörténni, hogy a községekre tano
dákat tankönyvekkel és tanórarenddel ráoktroirozni akarjanak : 
de mindamellett a most elhunyt tokaji, szántói, szikszói stb. is
kolák intöjclek legyenek, hogy tekintettel legyünk a helyi viszo
nyokra, a héber oktatást ne ignoráljuk, s az iskolagyermekek
nek szentelendő tanórákkal ne fukarkodjunk.

Az ab.-szántói községnek van a legújabb időben emelt isko
lai épülete, de nincs nyilvános izr. iskolája. Az itt fenállott fő
tanoda alig két évig bírta magát fentartani; mindamellett a bit 
községi viszonyok itt kedvezők volnának egy több osztályú nép
tanoda alapítására nézve, melynek nem kellene „ebédeljek és 
féllábbal még a múlt, században álló „melamdim“ ellen küzdeni.

Megemlítetten nem hagyhatom a Teitelbaumféle alapítványt, 
melyből háromévenként egy szegény, vagy legalább majd egé
szen vagyontalan hajadonnak kiházasitására több száz forint lbr- 
dittatik.

A Szántó közelében lévő községek közül Szikszót említjük 
még meg. Eredetileg nem hajlott a chaszidismusra. de döbbeni 
rabbijától, ki német nemzetiségű volt, és többnyire Morvaország
ban nyerte nevelését, legalább részben ennek karjaiba vitetett, 
és minő haladást tesz a község ezen irányban, azt tanúsítja je
lenlegi rabbija, a Margitából meghívott, helyes és teljes „reíibe“ !

X. ...

Nagy-Károly, május 14-én.

Egy kis földleírással és statistikával akarom a „Magyar 
Izraelita“ t. olvasóit untatni;— ne vegyék rósz néven.

Nagy-Károly Szathmár megye legszebb s legtermékenyebb 
rónáinak egyikében fekszik. Fekvése a kereskedés, ipar, s gaz 
dászatra nézve, a legszerencsésebbek közé sorozható. Marma- 
ros-Szigettel s igy Bukovinával s Galliciával a legjobb mliut ál
tal van összekötve; Nagy-Bánya felöl pedig hasonló jó ut által 
Erdélylyel; Debrecen felé a legélénkebb közlekedés van, végre 
felső Magyarország felé csak a négy mértföldnyi távolságra eső 
Vásáros-Naményt kell elérnie az embernek, hogy a gőz szárnya
in járhassa be a világot.

Izraelita bitsorsosink már ezelőtt három századdal méltá
nyolván a város e kedvező fekvését, nem mulaszták el benne le
telepedni. így keletkezett, századok előtt az itteni hitközség. En
nek ősrégiségét tanúsítja az aggkorú imaház, mely a 17-ik szá
zad elején építtetett. Jelenleg a hitközség körülbelül 5(.H) csalá
dot, vagyis valami 3000 telket számlái. II. József császár ide
jében egy normális iskola alapittatott kizárólag izraeliták szá
mára, mely tanoda virágzásban volt egészen a múlt évtized vé
géig; jelenleg — zárva áll. Nagy-károlyi hittestvéreink vetél
kedhetnek a kereskedésben akármely magyarországi harmad
rendű várossal, mert üzleteik kiterjednek Lipcséig, Jássyig, Bu
karestig, Lembergig, s Muszkaország több részeire. A hitközség 
tchetősb tagjai terjedelmes fekvő javak birtokában is lévén, virág
zó gazdászatot sjuh és marhatenyésztést tíznek, s szép vagyonos- 
ságra jutottak. „De ily kedvező körülmények mellet haladnak-e a 
nagy-károlyi izraeliták a korszellem ösvényein ?“ —- kérdi a tisz
telt olvasó. Igen ; haladnak biz azok — hátrafelé. Követik a ter
mészet törvényét, melynek „változás“ a neve. Változás a tano
dában: nyitva állott, most be van zárva; az imaház ősrégi épüle
tén rágódik az idő foga, s falai napról napra jobban görbülnek 
vagy ki vagy befelé; gyermekeik férfiakká, férfiaik aggokká s 
szegényeik gazdagokká váltak. Míg a hitközségben nem volt 
annyi gazdag ember, a legnagyobb rész, melyet a szegények ké
peznek — inkább haladhatott előre, de most a nagyobb számú 
gazdagok magánnevelésben részesítik gyermekeiket s a közü
gyét a szegény sorsuakra bízzák, kik erőtlenül leereszték zsib
badt kezeiket. A szgények gyermekei semminemű oktatásban 
nem részesülve, ácsorogva mérik az utcákat. Az imaházbani is
tentisztelet kifejezéstelenebb a legfalusiabbnál, mert kántort sem 
tart a gazdag de takarékos község. A főrabbi mély tudománynyal 
sokoldalú műveltséggel bír ugyan, de ö is gazd.tg ember, s meg 

nem fejthető okokból világi tudományát, bölcsészeiét, szabad- 
szcllemtlségét keble áthatlan palástja alatt elrejtve hordozza s hí
vei előtt csak túlbuzgóságot tanúsít, a mint csak most köze
lebbről egyházi átkot mondott egy községbeli izraelita házára 
azért, mert (keresztény munkásokkal) dolgoztatott rajta szombat 
napon. Ezen tünemény annyival inkább keltheti fel bámulatun
kat, mivel nagyon jól tudjuk, hogy t. rabbi ur nem csak Schillert, 
Gőthét s Lessinget, hanem Spinozát s Kantot is tanulmányozta 
több ideig! — A bezárt tanodával rabbi ur nem bíbelődik.

Különben a mint halljuk, a hitközség elöljárója, Polacsek 
J. ur most azon működik, hogy a tanoda ismét jó állapotba he
lyeztessék, s e célra kultuszadót akar behozni, melyből, mindenik 
községi tag vgyonáboz aránylag hozzá járulván, két tanító fizeté
se s egyéb iskolai költségek fedeztessenek.Miután azonban 
Nagy-Károlyban legalább 200 iskolaképes zsidógyermek van, kik 
az oskola malasztjára várnak, rá bízzuk a szakértőkre annak 
megítélését, mennyiben felelhet meg két tanító ennyi különböző 
osztályú tanulónak, kik egyszerre három nyelven kénytelenek 
azt tanulni, mit más ember tia egy nyelven is megtanulni alig 
bír. •—

Nézetem szerint legalább négy tanítót és egy igazgatót kel
tene alkalmazni, kiknek fizetése azután felrúgna 2300 2400 fo
rintra.

E szerint esne egyegy községi családra (500 családot téve 
fel) körülbelül 5 írt. kultuszadó évenként. Magátol értetődik, 
hogy ezen adó a tehetséghez aránylag volna kivetendő, úgy hogy 
p. a szegény ember, ki három lovacskájával, nmlyck egész vagyo
nát képezik, évenként 200 irtot keres fizetne 2 irtot, a gazdag 
ember pedig, ki 200,000 írtra menő vagyonújából legkevesebbe, 
5 "|0 hasznot vagy jövedelmet bűz, fizetne 50 frtot. Továbbá az 
olyan szülök, a kik iskolaképes gyermekekkel vannak megáldva 
tartoznának a kultuszadón felül minden gyermekért még 5 írt. 
tan-s az iskolábai belépéskor 1 frt. beirási dijt fizetni. A kul 
tuszadót, tan-s beirási díjakat külön keltene kezelni, hogy idő
vel a feleslegből egy iskola-alaptőke keletkezzék. L.

Vegyes hírek.

X S eh ön fe 1 d Vilmos, a főváros egyik legjelesebb taní
tója, öt negyedévi betegsége után, 43 éves korában, f. hó 23-án 
az izrael. kórodában jobb létre szenderlilt. 0 egyike volt azon ta
nítóknak, kik műveltségük és nagy tudományuk mellett, még 
rendkívüli buzgóságuk és ernyedctlen szorgalmuk által is általá
nos tiszteletet tudtak kivívni maguknak. Az elhunyt már 1845- 
ben mutatta, hogy mennyire tisztelője a magyar nyelvnek. 0 t. i. 
már akkor, midőn még hitsorsosaink igen keveset tudtak magya
rul, szombatonként Vcisz Karolina asszony akkori leány-neveidé 
jében magyar istenitisztelctet rendezett, melynél ő maga tartott 
mindenkor magyar szónoklatot.

A temetésnél a hitközség elnöke, az összes értelmiség és a 
tanítói kar jeleni meg, hogy a halottnak az utolsó tiszteletet megad
ják. Ez alkalommal agg hitszónokunk, Dr. Bach ur kitűnő beszé
det tartott, melyben az elhunytnak nagy érdemeit kiemelte, meg
említvén egyszersmind, hogy éltének utolsó perceiben is hit ma
radt az életében követett nemes elvekhez, midőn könyvtárát a 
tanítói képeidének hagyományozta. Áldás poraira.

= Folyó évi július 1-én a „c h e v r a k a d i s a“ ösválasz- 
tás utján uj elöljáróságot kap. Választatok S3 közgyűlési kép
viselő, kik azután maguk kebeléből választanak 12 elöljárót és 
17 választmányi tagot.

= A rn a g y a r h o n i izraeliták k ö z ö 11 f ö 1 d m i v e- 
lést és nehéz mesterségeket terjesztő egyletleg 
közelebbi közgyűlésében rendelt uj választásnak eredménye kö
vetkező : igazgató Kern Jakab, másodigazgató WeissM. A., 
válaztmányi tagok: Bachrach M II, Barnay Ignác, Beer Zsigmond, 
Bergel Lajos, Blass Mór, Breitner Ferenc, Feivei Lipót, Fleiscbí 
Dávid, Frankéi Gábor, Heidelberg Lipót, Herzl Antal D, Herzl 
Tivadar, llirsch Ignác, llirscb Sámuel, Jelűnek Mór, Kann H, Le- 
ilerer Bernát, Lövy Teofil, Műnk Mór, Nagel Ármin, Politzer 
Zsigmond, Popper Ármin L, Posner Károly Lajos, Dr. Schoen- 
berg Ármin, Dr.Schvimmer Dávid, SpitzerGerson Steiner Józs. L. 
Stern Ignác (nagyváradi), Trebitseh M,Ullmann Károly, Ulhnann 
József, Valatin József, Wahnnann Mór, XVinter S. Zadix Annin 
és Zwack József.
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* Megjelent „Dic Quellén (les Heils“, főt. Dr. Mei- 
sel W. A. pesti főrabbi urnák a Marienbadi izr. imaház ős kóroda 
felavatásánál tartott hitszónoklata. Ara 80 ujkr, A jövedelem a 
marienbadi izr. kóroda javára van felajánlva.

= A pesti izr. hitközség a nánási izr. hitközség leégett ima- 
házának felépítéséhez 50 írttal járult. Az utóbbi község érdekes 
válaszleveléből kiemeljük a következő mondatokat: „Édes öröm
mel tölté el mindnyájunk keblét önök levele, mert azon reményt 
és hitet mentettük abból, hogy azon hitsorsosok, kiknek élén ily 
elöljárók állanak, nemcsak ki nem balnak soha, de testvérközsége
ikre is képesek reményt, kitartást és estiggedetlenséget árasz 
tani. Jól esett lelkűnknek az önök szives indulatját, szeretőiét és 
készségét tapasztalni, s ez arra inditott bennünket, hogy hasonló 
szerencsétlenségben testvéreink iránt mi is hasonló nagylelkű szí- : 
vességet tanúsítsunk“.

— A n -kanizsai izraelita temetőt 1857-ben a vasúti épít
kezések folytán köztudomás szerint kiürítették, s az itt eltakarí
tottak földi maradványai az uj sirkertbe vitettek által. Az áttaka- 
rítás ünnepélyesen történt, s az akkori első chevra-gondnok Löwy 
Józsefül- gyűjtést eszközölt, az e hamvak felé emelendő emlék
szoborra. A szobor most elkészült s f. é. május 11-én lett ünnepé
lyesen leleplezve. Az alkalmi beszédet főt. Fassel főrabbi ur 
mondta. Itt látjuk be végképen monda a tudós rabbi, hogy a ha
lál minden különbségeket kiegyenlít; midőn a gazdagok még a 
halálban is kitüntetést keresnek, előkelő sírhely, pompás sírkő 
által különböztél telik meg- poraikat, ime most mindnyájuk ham
vai egy közös sírban, egy közös emlékoszlop alatt nyugszanak. 
— A kérdés, legyen-e az ünnepélynek zenerésze is vagy sem, sok 
vitára adott alkalmat, végre mégis megkegyelmeztek a zenének, 
s igy egy feuttisztelt Löwy ur által ez alkalomra irt dal, melyhez 
a zenét a n.-kanizsai hitközség kántora szerezte, is elénekeltetett. 
Az ifjúság az ünnepély után a főrabbit és a kántort egy-egy 
ezüst virágcsészével, Löwy József urat pedig éji zenével tisz
telte meg.

— A budai izr. hitközségi és iskolai elöljáróság felszólítása 
folytán, a budai főgymnásium és reáltanoda igazgatói által szigo
rú kötelességükké tétetett az ezen intézetekbe járó mózesvallásu 
tanítványoknak, hogy a szombati és ünnepnapi istentiszteletnél a 
zsinagógában megjelenjenek. A készsév-, mclylyel az említett igaz
gató urak, a hitközség részéröl tett ezen rendelkezéshez hozzájá
rultak, dicsérőleg különösen kiemelendő.

— Máté-Szálkáról azon szomorú bírt veszsztik, hogy az I 
ottani rabbi f. hő 14-én jobb létre szenderült. A boldogult 95 
éves volt, s e hosszú földi pályát becsülettel futotta be, és saját 
körében dús érdemeket szerzett. Hívei nagy számmal sereglettek 
is ös.sz-, neki a végtiszteletet megadandók , mely alkalommal 
az imaházban négy rabbi szónokolt. Levelező panaszolja azonban, 
hogy ezek az elhunyt érdemeinek felsorolása helyett, a korszellem
mel haladók ellen keltek ki, s névszerint az egyik eretneknek 
szidalmazó a községet, s állitá, hogy ennek bűnei miatt kellett 
meghalnia a 95 éves aggastyánnak.

* Jelenleg Soprony bán tartózkodó hitrokonunk Ormody 
Berta la u előfizetést hirdet „Sopronyi füzetek“ eiinü 
folyóiratra az irodalom, művészet, és társasélet köréből. Az első 
íuagy. ált. bizt. társaság soprony kerületi föügyuökségéhez cim- 
zendö előfizetési díj egész évre 4 írt. félévre 2 írt. 50 kr. — Az 
első füzet megjelenése julius 1-sejére van ígérve, lláuy füzet fog 
évenként megjelenni, azt az előfizetési felhívásból nem vehet
tük ki.

törülköző, 12 asztalkendő, 6 vászonkendö, 6 férfiing, 6 vászonga
tya, G szövött gatya, 3 szövött hálóujjas, 1 nanking haskötő, 1 
bőr mellruha, 12 hálósipka, 12 pár harisnya, 3 pár nagy flanel
harisnya, G férfi karmantyú, G női karmantyú, 1 bádog borogató
gép, 3 posztó férfirokk, 3 mellény, 1 pár sárcipő ¡Winterstein 
asszonyságtól: 1 férfi hálóköntös, 1 pár téli harisnya, 3 ing, 3 
hálóujjas, 3 hálófejkötő; Hirschler Mária asszonyságtól: 2 
gyapot ágytakaró; Braun szabómester úrtól : G női hálóköntös; 
Dr. Grosz Fülöp főorvos úrtól: 10 üveg csukamájolaj; gróf 
Beleznay Árpád úrtól : 12 üvegcse fagydagíestvény; Dr. lió- 
zs ay József főorvos úrtól : 2 font finom tépés; Holländer 
der Bernát úrtól : 20 frt tépés beszerzésére; Schossberger 
Regina asszonyságtól: 2 tucat acél kés és villa; Goldberger 
Laura asszonyságtól .- 1 vég sziléziai vászon 28% röf; Schoss- 
berger Regina asszonyságtól; 2 tucat kék vászonkendö; 
Koh n-P i n k a s Emma asszonyságtól : másfél tucat finom kanál; 
S c h o s s b e r g e r Zsófia asszonyságtól : 1 vég kanafász; T a ff- 
1 e r-S c h o 8 s b e r g e r Amália asszonyságtól: 2 tucat vászon női 
hálófejkötö ; K o h n-S c h o s s b e r g e r Teréz asszonyságtól: 1 
tucat kávéskanál; Fisc h 1 S clios sbc rger Emma asszony
ságtól : 1 vég vászon 28% röf; Schossbergcr-Mayer Te
réz asszonyságtól : 2 tucat férfi hálósipka; F r a n k 1 Manó úrtól: 
1 kis láda gyufa; B e r g e 1 Lajos úrtól: 4 imakönyv; Dr. 0 c s- 
t e r r e i c h e r Ede kórodai szemész urtói : 1 sérvkötő.

(Folytatjuk.)

Szerkesztői levelezés.

Boroszlóba. A hírlapi felszólalás nem célszerű, mert siker
telen; de magánlépéseket a pesti hitközségnél mindenesetre teen 
dünk.

N. J. urnák 0 - Pályin. Semmi közleményt sem kaptunk. 
Minő utón küldte ?

K. M. urnák Szegeden. Alkalmilag talán használni fogjuk. 
Az ígért értekezés azouban, hajó, mindenképen becsesebb a kül
deménynél, mely csak szerzőjénél, s nem tartalmánál fogva áll 
rokonságban a mi lapunkkal. Legjobb is volna ezt az értekezés
sel együtt adni mutatványképen.

S. M. urnák Miskolcon. Intézkedtünk, hogy lapunkat meg
kapja. Az ígértet várjuk.

H. J. urnák Marcalin. Nem tudjuk ki azon tisztelt előfizető, 
kinek nevében ön felszólalt. A nevet kifelejtette leveléből.

K. J. urnák Baján. A tanügyi értekezlet után máméin volna 
korszerű, de ehez alkalmazott átdolgozás mellet szívesen aduók.

K. M. urnák Nagyváradon. Nagyon soká váratja magát az a 
folytatás. A további munkánál a tanügyi értekezlet eredményeire 
is tekintettel kellene lenni.

fi. urnák Bécs. Hát ön cserben hagy ?
A. 77. urnák Bécs. Örülök rajta, hogy Becsben történt, s 

nem nálunk. A német azt felelné; Jeder kehre vor seincr ei 
génen Tinire-. ez pedig hála Istennek nem a mi szemétünk.

Adakozások.

A pesti izr. koródánál 1861-ik évi november 1-sejc óta kö
vetkező adományok folytak be, melyeket midőn közzétesz, a 
pesti izr. hitközség a tisztelt jóltevöknek a szegény betegek ne- 
vében .mélyen érzett háláját nyilvánítja :

Özv. Gans né asszonyságtól: 10 font kétszersült 
és 10 palack tokaji bor; Goldstein mészáros úrtól: másfél 
font tépés; Altstädter Rudolf úrtól: G hálóujjas és G gatya; 
Kassovitz Rosalia asszonyságtól: G női hálóköntös; Kuni
tz e r M. L. űrtől Bécsböl: G lepedő, 6 dunyhahéj, 14 párnahéj, 2

Pályázat.
Gomperz Verona alapítványából egy rokonságából való le

ányzónak kiházasitásához 240 frtnyi összeg juttatik mint az 
alapítvány lejárt kamatjai; — folyamodványok, a rokonsági fo
kot, szegénységet, erkölcsös életet és az eljegyzést kimutató hi
teles bizonyítványokkal ellátva és az alulirt elöljárósághoz intéz 
ve legkésőbb f. é. Jul. végéig a község titkári hivatalához bérmen
tesen benyújtandók.

Pest, 1862. Május havában.
A pesti izr. hitközség elöljárósága.
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Pest 1862. Nyomatott Vodianer F.-nél. (Erzsébettér 4. sz.)


